

С ЛЮБОВЬЮ О ЗЕМЛЕ ОРЛОВСКОЙ



В Пришвинке вспоминали орловского поэта и краеведа Василия Катанова.

Мало кто из орловцев не знает это стихотворение нашего земляка Василия Катанова, имя которого занесено в «Книгу Почета города Орла». Мероприятие, посвященное 95-летию орловского писателя, поэта и краеведа, прошло в детской библиотеке им. М.М. Пришвина.

Василия Катанова называют целой эпохой в современной орловской литературе и кропотливым исследователем родного края с поэтической душой романтика. И мало кто из орловских писателей пользуется такой популярностью у юных читателей, как Василий Михайлович.

Он родился в 1930 году в селе Фоминки Орловского района в обычной крестьянской семье, пережил тяжелое время войны, наравне со взрослыми трудился в колхозе. Родные вспоминают, что, несмотря на суровые времена, с детства любил книги, а сочинять сам стал уже в 10 лет. Первое стихотворение десятиклассника Василия Катанова «Моя Родина» было опубликовано в районной газете «Путь Ильича» в 1949 году. После школы он с отличием окончил филологический факультет Орловского государственного педагогического института, а затем много лет работал сотрудником редакций орловских печатных изданий: молодежной газеты «Орловский комсомолец» и главной областной газеты «Орловская правда».

Катанов — автор более тридцати книг: стихотворений, исторической прозы, краеведческих очерков. Под его редакцией и в соавторстве с И.Я. Закаблуком вышла в свет фундаментальная книга-альбом «Земля Орловская».

Василий Михайлович создал поэтические переложения «Слова о полку Игореве», «Задонщины», «Слова о Законе и Благодати», «Велесовой книги». Эти произведения вошли в 1995 году в сборник «Русская душа». Катанов в соавторстве с А.С. Захаровым подготовил альманах «Орловский библиофон» в пяти томах. Произведения Василия Катанова публиковались в журналах «Октябрь», «Смена», «Наш современник», «Роман-газета XXI век», «Роман-журнал XXI век» и в газетах: «Литературная Россия», «Советская Россия» и др.

Стихи и очерки Василия Катанова включены в хрестоматию для школ и вузов «Писатели Орловского края. XX век», публицистические работы, детские стихи и рассказы — в четырехтомное собрание выбранных произведений современных орловских писателей. Его книги используются при изучении истории родного края на уроках краеведения в орловских школах. На его детские стихи орловскими композиторами написано множество песен, охотно включаемых в репертуар ведущими детскими музыкальными коллективами Орловщины.

Большой знаток истории и литературы, Василий Катанов долгое время возглавлял областное общество краеведов, вел большую работу по пропаганде истории отечества, ее литературных и духовных ценностей. Все, кто бывал на его выступлениях, знали, как эмоционально и с какой любовью он говорил о родной орловской земле, и неслучайно его называли «орловским Нестером».

В этом году Василию Михайловичу исполнилось бы 95 лет, и вечер в Пришвинке открыл череду юбилейных мероприятий, посвященных его творчеству.

«Василия Михайловича Катанова с Пришвинкой связывали добрые, дружеские отношения. Он всегда охотно откликался на приглашения, встречался с нашими читателями, в 1990-е годы возглавлял библиотечный краеведческий клуб «Русская душа». «Самые счастливые мгновения — это, когда я выступаю перед детьми», — рассказали в библиотеке.

Десятки орловцев пришли, чтобы вспомнить Василия Михайловича, а о творчестве своего отца рассказала его дочь Мария Костромичева.

— Быть счастливым человеком легко — надо только уметь полюбить. И полюбить не что-то быстро проходящее, а полюбить что-то настоящее. И для Василия Катанова это была Родина, поэтому, когда его спрашивали, он отвечал словами Есенина: «Но более всего любовь к родному краю меня томила, мучила и жгла». Это была его любимая строка, — вспоминала о нем Мария Васильевна.

Анна АЛЕКСАНДРОВА